NATOE NMPAKTMMECKOE 3AHATUE

Copnepinanme. YMHOmEHUR matpuu., Mopmynsl ans nNPosepKkM YMHOMEHHe
matputy. OBpatHas maTpria M cnocobul ee nonyueHus.

A. 3AZAUYN HA MPOU3BEAEHUE BEKTOPOB
3apaua 5,1. HafiTH npovsBejieHue BEKTOpa-CTPOKH

A=lay @ a5, ..., )
Ha BekTOp-CTONGEN

B——_—' .bz -

Tpexxpe weM yMHOXaTb MaTpHUB, HAafo YGeZMTBCS, YTO TaKoe
YMHOMXEHHE HMeeT CMBICJL.

Pewende. B JaHHOM cayuae noJaydHTb POM3BENEHHE BO3MOMKHO,
Tak Kak pasmep MaTpHusl A paBed 1 X n, a Matpuunl B—n X |,
T. €. YHCJIO CTONGLOB MaTpuLsl A paBHO yucAy cTpoK Matprusl B (¢dop-
myna (4,35), ctp. 100). B npoussenedun GyjieM HMETb MaTpHUY pas-
mepoM (I X n)-(n X 1)=1X 1, T. e. HEKoTOpOE HHCJO.

JeficTBUTEIBHO, Ha OcHOBaHUM (hopmyanl (4,34)

bl )
}
[ai, @z Q3 ..., al| b2 | = aiby 4 asby + asbg + ... +ayb,.

b

Cymma 3THX npousBefieHuit ecth 4ucho. Eule pas mopuepkueM, uTo
npoussedenue 8eKmopa-cmpoku (nepesii cOMHONCUMEeNb) HA 8eKMOP-
cmoabey (8mopoli comroscumensv) ecmb qucao (MOXHO CKasaTth, 4TO
TaKoe MpPOU3BENCHHE SIBASIETCS CKaJifipoM).

3apaua 5,2. Haiitu npousBeieHHe BEKTOPOB

2
A=1[2 4,5 71uB8=| —3 |.
—1

m



Pemeuue. AB=2:24+4.(=3)+5(—1)+7:4=
=4—12—5+428=15.

3apaua 5,3. Ecau a — BekTOp-cTpOKa, b — BEKTOP-CTONGEL C OHUM
H TeM Ke HHCJIOM 3JIEMEHTOB, a & — YHCJO, TO J0KasaTh, 4YTO

a(@-b)y=(xa) -b=a-(ab).

Aokasareabcrso. 1) [lycte

'bl
a=lay, a;, as, ..., a, b=

Torma no (bopmlee YMHOXEHHSA MaTpHL
—b,~
a'b=[alt as, as, "'»an]' b2 =
by

= ayb; + ayh, +asb; + ... +a.by
a(a - b) = aa,b, + aasb, + aasb; + ... 4 aa,b,) (A)

2) aa =ala,, a,, as, ..., a,] = [ea,, aa,, ads, ..., aa,}

no ¢opmyne (4,25) ymuomeHHs Marpull (CM. TaKKe INpeAbAyLLYIO
3a/auy)

—bl
(aa) b = [a'al’ aa?y “as, seey aan] ’

aaby 4 aasb; - aazb; 4 ... + ag b). (B)
Cpasuusas Bupamenus (A) u (B), npuxogum k BmBOay, uTO
af@+b)=(a-a)b.

CaMOCTOSITENILHO  JIOKAXKHTE, HTO KAaXKJAO0E M3 3THX BhLIDAXKeHUH paBHO
a - (ab).
3apaya 5,4 (n.na camocTrosTeNnbHOro peweHds). Jlokasate, 4TO
€CAH g-— TPEXMEepHbIl BEKTOP-CTPOKA, b M ¢ — TpexXMepHble BeKTOphI-
cronfubl H a — HEKOTOpOe UYHMCJIO, TO HMEIOT MecTO paBeHCTBa
a-:(ab) =afa-b);
a-bt+c)y=a-b+a-ec
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3anava 5,5. Ilycts A =[x, y] H BekTOpH-cTOAOUH a U b pasm,r

COOTBETCTBEHHO
3 .t 6
51’ 81"

Onpeneauts x, H y, ecan u3pectHo, 410 A-a=x, a A-B=y.
Pemenne. Ilo yeioeuio A.a=x,a A-b=y, 1. &

x, y1- [g] =x lx, y} -[g] =y.

Orciopa s ONpeAeeHust X W y TOAYYHTCS CHCTEMA YpaBHeHUM

3x 4 5y = x; }
6x4+8y=y
HIH
2x 4- 5y = 0; }
6x + 7y = 0.
Tak kaxk onpejesuTesb 3TOH CHCTEMBI
25
D = 6 7 == l4-—30=——-16#0,

TO OHa JONYyCKaeT TOJNBLKO HyJeBoe peiueHue: x =y = 0.
3apaua 5,6 (ana camoctosTensHoro pemedust). Hyets x = [x;, x,],
a BEKTOPHl @ H b PaBHH COOTBETCTBEHHO

L

Onpejgenuts x; H Xy, eCA X+ a=4; x « b= —1,

OtrBer: x,= %—; x2=.l_

7
3anaua 5,7. Haiitn npoussegenne a - b, ecan
S
a= 2 |; b=1(2, 3, —I)
3
_—5_
Pewenue. Ilo dopmyne (4, 33) nonyuaem
1
a-b= 21(-12 3, —11=
3
_—5_
T 1.2 1.3 1.(=) 2 3 —I1
= 2.2 2.3 2.(—h |= 4 6 —2
3.2 3-3 3-(—=1 6 9 -3
—5+2 —5:3 —5-:(—1)_ —10 —15 5

13



‘O6paTiM BHMMaHHE Ha TO, YTO NPOUSBEACHME BEKTOpa-CTONOUA cnpasa
Ha BEKTOP-CTPOKY NpEACTaB/IAET CO60I MATpHLy, a He 9ucao, Kak
B TOM cJiydae, KOrjia BEKTOp-CTOAGEN YMHOXKAancs cAe8a Ba BEKTOD-
CTPOKY.

Pasmep nosyueHHoO# MaTpHIL ONpENENSCTCS MO H3BECTHOH (opmyne
(4,35), koTOopasi B HalleM CAy4ae 3amuILeTCs TaK:

(Ax1)-(1x3)=(4x3).

JeficTBHTENBHO, NOAYYHIACh MATPHLIA C YETHDPBMS CTPCKAMH H TPEMS
croibuaMi. TakuM o0pa3oM, INpOH3BENECHHE BeKTOpa-cTon6ua cipasa
Ha BEKTOP-CTPOKY €CThb MaTpHIA, Y KOTOpOH 3JeMeHThI 1060l ee CTPOKH
(cton6lia) NMPONOPLUHOHANBHE COOTBETCTBYIOLIHM 3JICMEHTaM JApYroil ee
CTPOKH (cTOA6LA).

3agaua 5,8 (a5 caMOCTOATENBHOTO pemienust). Hafitu npousseserus

5 1
1) 7101, 2 —2,3, 4 2 21- (4, 5]
E ]
_ 2_

OrBer.

- 5 10 —10 15 20 4 5
1) 7 14 —14 21 28 2) [ 8 10].

—3 — 6 6 —9 —I12 —12 —15

2 4 — 4 6 8

8. 3ARAUU HA NPOU3BEAREHUE BEKTOPOB U MATPUL|

3apaua 5,9. Haiitu npoussenenne AB Bextopa A =[5, 7, —2]

Ha MatpHIy
2 3 1
B= 1 4 2},
—2 3 ~—1

PewmeHnue. YOeauMca npexje BCEro B TOM, YTO yMHOXEHHE HMeeT
CMBIC/I: 4HCIO CTONGWOB MarpHusl A paBHO TpeMm, a B Marpuue B
CTOALKO XKe cTpoK. [JosToMy IIPOMSBECTH YMHOMXEHHE MOXHO:

2 3 1
AB=157,—21-| 1 4 2=

—2 3 -1
=[5-247 - 14(=2)-(=2); 5-3+7-4+(—2)3;

5-147-24(—2) (1)) =121, 37, 21]. [lonyunncs BeKrop-cTpoKa
'C TPEMsl 3JEMEHTaMM, Kak M JOJKHO OHTb Mo npasuay (4,35):

(1%x3)-Bx3)=(1lx3).
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3apaua 5,10 (z1s camocTosTeabHOro pemenust). Hafitn npoussege-

Hue AB, ecau
3 1
A=1[1,0, —1; B=|2 3|
2 8

Orser. (1, —7).
3apaua 5,11. Haiitu npousseienue AB, ecau

3
5 7 —4
aefs T, B=[ 2].
—1
Pewmwenue, YMHOXKEHHE BO3MOXHO, TaK KaK HUCIO CTOJGLOB

MaTpuubl A paBHO HMCAY CTPOK MaTpHubl B.
[lo npaBuay (4,34) YMHOXKEHHsT MAaTpHI NOJYydYaeM

=3 T e - B3R R -[)

Pasmep 3T1ofi Martpuunl (2 X 1), KaK ¥ JO/KHO GHTb MO MPaBHAY
(4,39):
@2x3)-Bxh=@2x1

3apada 5,12, (ans caMocTosiTenbHoro peienHst). Ha#itu npousse-
Aenpe AB Marpuu A u B, ecau

—1
2 —1 —3 0 4 1
n A=|7 2 5 5 2|, B=| 2};
3 4 1 —7 —1 3
0

3 7 2 |
2)A=[? ! 3] B=[2];
2 05 3

2 1

HA=15 7, —2, —3 B=[§ _Z]

7 2
23

[ —QJ 14,
OrBerT. 1) 201; 2 7 3) 10,213,
—18 17

3agaua 5,13. [loapsiguMk-CTpPOMTENbL 3aKJ/IOYHJ JOTOBOP HAa BO3Be-
JeHHe TakHX CTPOeHHfi: 3 XUJALHX AOMOB, 5 JETCKHX €anoB M 9 JoMOB
oTAbIXa. MarepuanaMu AJisi CTPOHTEJBCTBA ABJSIOTCS CTaNb, JIEC, CTEKJO,
Kpacka. KoauuecTBO Chipbs, a TaKke paGouefl CHJbl Ha KawJpl# BHJ

15



CTPOEHHA BHIPAKEHO B HEKOTOPHIX YCJOBHLIX eAHWHMUAX H JAETCH Ta-
KOH MaTpuuefi

Cram Jlec CrexJi0 Kpacka PaGoyas cuaa
JKunoft goM 10 17 8 5 11
Hetckuft cag A=| 7 12 4 3 8l.
Jom orgunxa 5 15 10 4 9

Enunnua ctanu ctout 12 py6aefi, epunuua neca — 7 py6aeit, enu-
HHLA CTeKJa — 5 py6nelt, egMHHUA Kpacku — 4 py6as, eiunMna pa-
6oueil cunst — 10 pyGaeit.

Onpepeantb: 1) obwiee KOAHYECTBO MOTPEGHBHIX MaTepHanoB M pa-
6oueit CHJLL, 2) CTOMMOCTL MaTepHanoB H paboueil CHJLI AJsl KaXKAOro
BHAa CTpOeHHil; 3) OOy CTOMMOCTb MAaTepHa/oB H paGoueii CHJILL
(Bce uudphl, BxoAsiliye B 327a4y, YCAOBHH H HE COOTBETCTBYIOT AEHCTBH-
TEJLHHIM JaHHBIM).

Pewenue. J[Joroeop, 3ak/JIOUCHHbII MOAPSAYHKOM HA BO3BEJEHHE
.CTPOEHHH, NPEACTABHM BEKTOPOM-CTpoko# B = [3, 5, 9]. Uro6ul y3HaTs
KOJIHYECTBO HEOOXOAMMBIX MATEPHANOB, HAJ0 NEPEMHOMHTb MAaTPHILI
B u AwunafiTh npoussesienHe BA B yxazaHHOM nopsiake, T. €, MaTpHIY
B yMHOXHTb cnpaBa Ha MaTpuuy A. STO NPOH3BEAEHHE MMEET CMBIC,
Tak KaK B Marpune B TpH cTOA6ma, a B MaTpHuE A CTONBKO KE CTPOK.
B pesyastate nosmy4uTcs MaTpHLA, pasMep KoTopoii o popmyae (4,35)
paeen (1 X 5), Tak kax

(1x%x3):-B x5 =( %x5),

‘7. €. MONYHYHTCH BEKTOpP-CTPOKA € MNATHIO 3JeMeHTaMH. Mrak, obuwee
KOJIMYECTBO MATEpHANOB, HEOOXORHMLIX HA BCE CTPOEHHS, B OYCHb KOM-
.IaKTHOH 3aMHCH pAaBHO
10 17 8 5 11
BA=(35,91-] 7 12 4 3 8|=
5 15 10 4 9

=[3-1045-74+9-5; 3-174+5-124+9-15; 3-8+45-4+49-10;
3.545-349-4; %3 1145849 9] =[110, 246, 134, 66, 154]
.(npuMeneHo npasuio (4,34) yMHOXKEHHMs MaTpHuu).

Takum o6pazoMm, MOAPAAYMK HOJRKEH npuoOpecTH: cramu 110 eau-
HML, Jeca 246 epuHHu, cTekna 134 epuHupbl, Xpacku 66 emMHHHL H
154 efunuup paGouedl CHJLL

Yro6bl y3HaTh CTOMMOCTL MAaTepHanoB U pafouell CHJLI JAS Kax-
JIOro BHAA CTPOEHHH, MOCTYNHM TaK: PacloNOXKHM IeHBl MaTepHanos

— 19~
7
B BekTOp-cToAGen ¥ nomyuuM C = | 5 |. YMHOXHM Temepb crpaBa
4

10
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Matpuuly A Ha Bekrop-ctoifeny C no npasuay (4,34) yMHOXKeHHS
MaTpHiL M TONYYHM BEKTOP-CTOJIGELl ¢ TpeMs 3JeMEHTaMH, TaK Kak
pasmep Mmatpuubl AC paBen

Bx5 - GxH=Ex1.
~ 10—

10 17 8 5 11 7
AC=|7 12 4 3 8].] 5]|=
5 15 10 4 9 4
_10_

[10-12+17-7+ 8.54+5-4411-10] [409]

7-12412-7+4 4-54+3.44 8-10|=]280
5-124+15-74+10-5+4-44+ 9-10] 321

(YMHOXKeHHE 3THX MaTpuil B gpyroM nopsiike CA He HUMeeT CMBICJA.
ITouemy?)

Nrak, cToHMOCT: MaTepHAaNoB K paGouell CHJILI JJ1s1 JKHJI0ro JoMa —
409 py6nefi, aas AeTckoro caja— 280 py6nefi, paas foma OTALIXa —
321 py6ab. Yto6bl OTBETHTH Ha TPETHH BONPOC 3a]aud, COCTABHM
NIPOH3BEJIEHUEe MAaTpHIL

~197
7

BAC = (BA) - C =[110, 246, 134, 66, 154].] 5 |=15516.
4

_10

2T0 Xe YHCJIO0 MOXKHO NOAYUYHTb H HHaye:

409
BAC =B -(AC)= (3, 5, 9]. }280]=>5516.
321

Wtak, obuias cTOMMOCTb BCeX cTpoeHuit 5516 pyGaedh (yc.nosnmx,
KOHEYHo).

3apaua 5,14 (ans camocTositenbHoro peiuenus). IpouseecTu yxa-
3aHHbIE NeHCTBUS:

11 1 1 3]
= o0~

2

; 2

1 21, 1 —1] [5
3 1 [ 1]; 4 [_1 1]- 3];
9 —1

0

3)

P —

-bl\‘)CIDI\DO‘I-—-
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1 5 —2 4 7]
5) [2, 0, —4] -] 2 2 1 =3 5} 6)Ix yl-[u v]
0 2 4

1 01
9) [ul uz u3] . 0 1 0 .
0 01
11

Otger. 1) [—é]; 2) [—18, 14} 3) _g ;

—5

4

|3} 9 -6 2~ —a0 2

6) [xu +yw, xv+yili 7) [au‘ + buz];

cu, + du,
X1 )
8 |xfi 9 lur = m)
X3

3apaua 5,15 (mas camoctositenbHOro pemexus). Halitu x u g
U3 ypaBHeHHs

x oo |3 Ti-6 @

Y kasanue. HMcnonas3oBaTh OnpeAcfieHHE PaBEHCTBA ABYX MaTpHll
(ctp. 100).
0 = 7 . = ..1_5
TBET. X*=1x3i J=713-

3apaua 5,16 (nas camocTogTeAvHOro peleHns)). M3 npouspepenus

(=3, 2 [ﬁ ;]=[3, =7

o g

Ykasanue, Hcnons3osath onpepesieHne paBeHCTBA MaTpHL.

1 3
OtrBerT. [3 1

HafiT® MaTpHIy
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3anaua 5,17. Haiitu BeKTOp @ M3 ypaBHeHHs

B o B A

Pemenue. Cucrema
a —a,= 13 }
—a, +a,=—4

NpoTHBOpeurBa. BennuuHbe! @, W a, ONpenesiuT: HEBO3MOXKHO.
3apaua 5,18. Halitu BekTOp © U3 ypaBHEHHS

5 )]l

Pewenne. IlpousBeps yMmMHOXEHHE B JIeBOH YacTH paBEHCTBA,

MOy 4HUM
—5uy + 3us| 7
104, — 6u, | | —14)
OTKYJA, TOJb3YACh ONpefiejicHHEM pPaBeHCTB2 JBYX MaTpHLl, HAaXOJAUM
CHCTEMY YpaBHEHHIt

~—5u,y + 3u, = 7}
lOul-— 6u? = '—14 '

Jlerko ycMoTpess, YTO BTOPOEC YpaBHEHHE SIBASETCS CJ/EACTBHEM
nepsoro. OHO noJyyaercsi M3 MEPBOTO YMHOXEHWeM 0GeHX ero uacreit
Ha —2. [lo3TOMy (aKTHUECKH Mbl MMEEM OJHO YpaBHEHHE C ABYMS
HEeU3BeC THHIMH

—5u; +3u, =17,

OTKYyJa
5ty = 3u, — 1.
O6Go3HauuM u, uepes k. Toraa
3 7.
h=35*"%;
U = k’
a MCKOMBIHl BEKTOp
3, 1™
U == 5 5 ’
- k _

rpe k— mo6oe 4uCJO.
TakuM o6pa3oM, NpeAJOXKEeHHOE ypaBHeHHe HMeeT OeCKOHedHoe
MHOXKECTBO peIueHU,
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3apaua 5,19. Hafitu BeKTOp 4, ecau

& o) [a]-nlal

L J

PemweHune DBunosuus B fieBOHl uacTH PaBEHCTBA YMHOXKEHHE
MaTpHll, 4 B NpaBoli YMHOXKEHHE YHCJA Ha MaTpuly, MOJYyYHM

[2u1—{—3u2 R
6u, +2u, | |11 w)

Ho ecau JBe MaTpullbl pPaBHE, TO MX COOTBETCTBYIOUIHE 3JEMEHTHL
paBHbI, MOTOMY MOJYYaeM CHCTEMY YpaBHEHHil:

2u,; + 3u, = llul}
61y - uy = 11u,
HJH
—u, 4 3u, = 0}
6u;, —2u, =0})"

[Tonyuunace cuctema u3 JBYX JHHEHHBIX OJHOPOAHLIX YpaBHeHHi
¢ AByMsl HEH3BECTHbIMH. TaK Kak omnpefeiuTeb 3TOH CHCTEMb

—9 3

6 —o|=0

TO CHCTEMA JIONMYCKAET PEHIEHHsi, OT/IHUHbE OT HYJeBoro, JIerxo ycMot-
peTh, YTO BTOPOE YPaBHEHHE CTh CJIeACTBYE nepBoro. OHO MOJMYy4aeTcs H3

2
NepBoOro YMHOMEHHEM €ro Ha — = Takum ofpasoM, Ml HMEeM OJHO

ypaBHeHHe ¢ JByMs HEH3BeCTHLIMM, H peulennii Gypetr Oeckoneusoe
MHOXKecTBO. VI3 BTOporo ypamHeHHs CrefyeT, 4TO

Uy = 3u,.

Ecan o6o3naunts u, = k, T0 u, = 3k H BeKTop

|k
“=13k)
rae k— moGoe gucJIo.

3anaua 5,20 (anst caMmocTosiTeabHOro peuienus). Halitn x u y us
y paBHeHHii:

6 3 x x|, 4 8 x| _ x
JHHRHEEH LA R AR
OteeT. 1) x=238k y=2k;2) x=4k; y=>5k,rae k— moboe

YUCAO.
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C. YMHOMEHHME MATPHL

3anaua 5,21. [JaHbl MaTpHIL!

5 71 2
a_[ 257 4 p_|—230 2]
“l—1 20 —3p “T|—=301 1}
1 2 —2
10 12 2 —1
o1 20| ,_ |3 o
C=1,4 i1 P=1s5 —2of
0 2 —1 2 1 —3

Ha#itu: 1) xomnonenty Mmatpuubl AB, cTofilyio BO BTOPO#l CTpOKe
H TpeTeeM croJbile;

2) KOMMOHEHTY, CTOSIYIO B TpeTheil CTPOKe u BTOPOM cTonbue
matpuusl BD;

3) KOMIOHEHTY, CTORIIYIO B MOCAeAHeH CTPOKS H noc/efHeM cTonbie
matpuusl AD;

4) KOMIOHEHTY, CTOAIIYIO B TpeTbel CTPOKE W NepBoM CTONGIE
martpuus CD.

Pewenne. Vckomywo kommoHeHTy 6yieM o0603HauaTb BO BCEX
yeThIpeX Cjay4asX 4epes ¢, NpHueM NepBbiii HHAGKC { 03HAYaeT HOMEP
CTPOKH, a8 BTOPOH WHJIEKC j— HOMep cT0Ji611a, B KOTOPHIX HaXOAUTCH
5Ta KOMIIOHEHTA.

1) YMHOXHM BTOpPYIO CTPOKY MaTpHuw A Ha TpeTHii cTos6en
MaTpHIOL B:

€3 =[—1, 2, 0, =3} - =[—1+14+2:040.1+4(—3) 2] =

N = O

=—1.
2) YMHOMHM TpeTbl0 CTPOKY MaTtpuusi B Ha BTOpoii crosGen
matpuusl D:

—1
0
C32 = [—3y Ov 1' l] ¢ -9 =
—3
==3(—D)+0.-0+4+1-(—2)F1:(=3)=—2.
3) Matpuna AD no npasuay (4,35) uMeeT pasmep
2x4) -4x2)=(2x2).
INlostomy B Heit aBe CTpOKM W jgBa CTo/6UA. 3HAuWT, ee mochexHe
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CTPOKOH SIBAASTCS BTOPasi H NOCJeRHUM CToJGIOM — BTOpOil. HcKoMas
KOMNOHEHTa
[ —1

ea=1—1,20 =3-| _J|=—1-(=n+2.040. -2+

| —3

+(=3) - (—=3) = 10.

Hea=104 111 =4.241-341:5+1.1=17.

5
| 1

3apaua 5,22. B ycaosuu npepniayimieli 3ajaun onpejeinTb pasMephl
matpuum: 1) AC; 2) DA; 3) AD; 4) BC; 5) CB; 6) DAC; 7) BCDA.

PeweHnune. 1) Pasmep marpuunt AC (2 X 4) - (4 X 4) = (2 X 4).
Oxa umeer zBe CTpPOKM H 4YeTslpe CTOJNGHA. ’

2) Pasmep matpuutt DA onpepenurcs H3 GopMy bt

(Ax2)-2x4=(4x4).

uawut, MaTpuaa DA — KBaJparHas C YeTHIPbMA CTPOKAMH H 9eThIPbMS
croabuam.

3) Pasmep maspum AD 2 X9 - (4 X Y=(2 x2). Iro TOXKE
KBappaTmasl Ma¥PHUIA C ABYMS CTDOKAMA H ABYMS CTOAGUAMIL

4) Pazmep matpunnt BC (4 X 4) - (4 X 4) = (4 X 4).

5)Paamep marpuunt CB (4 X 4).

6) Matpuua DAC wmoxHO nNosy4nTs B Takom nopsare: a) DA,
6) (DA)C nnu cocTaBuTh CHauana npousseaenne AC, a moToM YMHO-
AT ero cnaesa Ha D :D . (AC). Pasmep DA onpepeseH B HyHKTe
2. On paseH (4 X 4). Ecnu matpuuy A pasmepom 4 X 4 YMHOXHTb Ha
marpuiry C pasmepoM 4 X 4, 10 monywum matpuuy DAC pasmepoM

(Ax4)-AxX4)=(4x4.
Ecan xe saatTh DAC = D - (AC), To, 3Has, yTo pasmep AC paBen

(2 x 4), n yunThBas, uyto pasmep D paser (4 X 2), a Takxe, 4TO
matpuua AC ymHoXaetcs Ha MaTpuuy D csesa, Haxoaum

“AxYPx2xH=04x4).

7) Paamep npoussepeHus uethipex MatpHi BCDA moxHO onpepe-
JHTb TaK, eCJH YYeCTb COYETATEJILHOEe CBOHMCTBO IPOH3BEACHHSI:

a) BCDA = (BC) - (DA);

6) BCDA =B .(CDA);

B) BCDA = (BCD) - A.
Jlna ynpakHenusi onpefenum pasmep matpuusl BCDA po Bcex 3Tux
Tpex Cayqasx:

122



a) Pasmep matpuunt BC pased (4 X 4) (cM. nyHKT 4). Pasmep
matpunsi DA Toxe pasen (4 x 4). Ilostomy pasmep matpuust BCDA
paBeH (4 X 4) - (4 X 4) = (4 x 4).

6) Onpenenum cHauasna pasmep matpuusl CDA. Marpuna CDA =
= C - (DA). Ho pasmep martpunsl C pasen (4 X 4), a pasMep MaTpuuH
DA yxe onpenenen B nm. 2 u Toxe paseH (4 X 4). Ilostomy matpuna
CDA nmeev pasmep (4 X 4) - (4 X 4) = (4 X 4). ¥YMHoxan 31y Mar-
puy cjeBa Ha MaTpHuy B, pasvep kowopoit paseH (4 X 4), Halizem,
yto mMarpuua BCDA umeer pasmep

(4x4)-(4x4)=(4x4).

Kak H cnefoBaso OXHAATH, MB NMOJYYUJH TOT XKe pesyJbTaT.

B) BrlumcsieHns Hajo BLINOJNHHTE CaMOCTOSTEJNBHO. Pesyanrar, KO-
HEYHO, JOJIKEH NOJYYHThCS TOT Xe cambiil. [lpaBuno yMHOXKeHus
maTpun jaetcs dopmynoi (4,34). Ha mepsriit B3rasg, oHO MoXKeT mo-
Ka3aTbCsl TPOMO3JKHM H CJOKHBEIM. OQJHAaKO Te, KOMY NPHXOAMTCS YACTO
W MHOrO pa6oTaTh C MaTPHIAMM, OYeHb GLICTPO IMPHBLIKAIOT Ge3010H-
604HO 3TO TpaBUJIO IPUMEHATb H OHO NPEACTABJSETCS UM HCKJIOYH-
TeJIBHO NMPOCTLIM; NaJsiell JieBOH PYKH JOJ/IXKEH CKOJIL3HTH CJieBa HanpaBo
BIOJb CTPOK TEpBOi MaTPHIHl, a maJjel NpaBofl PYKH AOJIKEH NMPH 3TOM
CKOJB3UTH 110 cTOMGUAM BTOPOH MATPHIH .cBepXy BHu3. Ilpojenas He-
CKOJIBKO YMpaxSHeHUH, NpaBuUJIo YMHOXKSHUSI MaTPUIL MOXKHO JIETKO OCBO-
HTh.

3nmec MBI npuBeAEM TPH €roco6a MPOBEDKM HPABHJLHOCTA MpOfe-
JlaHHOro YMHOXKCEHWS. D¥W crocobu ykasadsl JI. K. Hapagom n mb1 no-
KameM HX Ha IpuUMepax.

I cnoco6 mposepku. Ilycts

1 2
A=|:Zi __g ?,]’ B=1|3 —1} (N
4 5
27 20
C=AB=[17 40].

Jlsnsi mpoBepkM YMHOMEHHS COCTaB/sieM JBe MaTpuibl-ctosibua D
u F: B nepso#i Matpune D 3jeMeHTHl paBHH CyMMe 3JIEMeHTOB B COOT-
BeTCTByIOLLe!l cTpoKe MaTpuusl B

1 +2 3
D=|3+(=n}|=]2] @)
4+5 9

a Bo BTopoil Mmarpuue F 3jeMeHTHl paBHEI CyMMe 3JIEMEHTOB B COOT-
BETCTBYIOIEH CTpOKe MaTpuubl npoussepenus C

97 +-20] _[47
F=[17+40}‘[57}' ©)
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INpousseaenne Matpuust A u D gomxHo paBHATeCs MaTpHue F (AD = F)

3
7 42 [7-34+4-242.9] [47]
AD“[s 3 5]{3]_[6-3—3-2+5-9]_[57}"F' )

11 cnoco6 npoBepku. CocraBisieM ABe Marpuubl-ctpokn G u H:
B nepsoil Marpune G 57eMEHTaMH SBJISIIOTCH CYMMbI SJ1EMEHTOB B KaX-
AoM cTonbue B mepBoM coMHouTene (Matpuua A)

G=[7+6, 4—3, 2--5=113, I, 7, )

a Bo Bropoit Matpuue [ 3JjeMEHTaMH SBASAIOTCA CYMMBl 3/IeMEHTOB
B KaXOM CTON6IE MaTpuubl npoussenenus C

H =127+ 17, 204 40] = (44, 60]. (6)
IMpoussepenne matpuit G u B nosKHO paBHaTees Matpuue H (GB = H).
1 2
GB={13,1, 7|3 —1|=[13-14+1:347-4
4 5
13-241.(—1)4+7-5]=1{44, 60) =H. )

11l cnoco6 nposepku. CocraBsisieM MaTpHLY-CTPOKY G, 3JeMeHTH
KOTOpOil paBHB! CyMMe 9JIeMEHTOB B COOTBETCTBYIOLIMX CTOJGLAX mep-
Boro comHoxutens G =[13, 1, 7). CocrasnsieM Marpuuy-ctonGen D
TaK, YTO ee 3/JEMEHTHl D2BHEI CyMMe 5JEMEHTOB B COOTBETCTBYIOLIUX
CTPOKAaX BTOPOFO COMHOXKHTENst

y

[Mpoussesenve GD pomkHO OHITH PaBHO CyMME BCeX 3JIEMEHTOB
matphusl C
3
GD=1(13,1,7. 12|=13:34+1:24+7.9=104=
9
== 27 -+ 17 -+ 20 -+ 40.

3agaua 5,23. [lepeMHOXHTb MaTPHULLI

- 9 3
23 —1 2 4 12
A=1]1 0 b —I1 21 B = 4 =5 |
I3 2 0 1 —4 -2 =3
—1 4
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Pemenne (cron6us I, 11 oTaeneHs nmyHKTHPHON JHHHeH)
2,243 14(=1) 442 (= +4- (=)

AB=|1-240 14544 (=) (=2 +2- (=1
3:.242-14+044+1.-—2)+(—4H-(-)

233324 () (H +2- (=B +2-4
1340245 (=5) +(=1)- (=3 +4-4|=
3.34+2:240. (=) 1-(=3)+(—4) -4

-5 27
=| 22 —11|
10 —6

[Nonayunnace Matpuma pasmepoM 3 X 2, KaK H JOMKHO OHITb:
Bx5):-(5x2d=(3x%x2.

[TpaBusbHOCT BHIMOJIHGHHOPO YMHOMEHHSI YCT4HOBHTE NEpBEIM CIIO-
co00OM IpoBEpKH.

3anaua 5,24. HailiTu npoussenenue MaTpui

2 3 1 —2 45 813
A=143 —2| n B=| 1 2 4 —1 0 4|
2 4 | —~3 12 543

Pewenne (cronbun I—IV oTaeseHbl NYHKTHPHBIMH JIHHHAMH)

2. (=2 +3.141.(—3) {2.4+3.2+l-'l -
44(—2) 4314 (—2)(—3) 4-4+3:24(=2)-1
2.(—2) +4-14+1.(—3) i 2.444.241.1
2.543.441.-2 2,843 (—1)+1-5
AB=|4.5+43.44(—2)-2 4-843- (—)+(—2)-5 =

2.54+4-441.2 2.84+4-(—1)+1-5
2.14+3.0F1.4 238 Ak
4.143:04(—2)-4 {4-3+3-44(—2)-3
2.1+4+4-0+1-4 '2.34+4.4+1.3

—4 156 24 18 6 21
= I 20 28 19 —4 18]
-3 17 28 17 6 25

[Noayuunace Matpuua pasMepoM 3 X 6, kak H JOMKHO OHTH mo npa-
BHJTy (4,35), TaK KaK pasMep MaTpuusl A pase (3 X 3), Matpunst B (3 X 6),
a pasmep maTpuit AB (mpoussenenns matpui A n B) pasen (3 X 3) X
X (3 x 6) = (3 X 6).

[Tpasu/bHOCTE YMHOMEHHS CAMOCTOSITEJIEHO YCTAHOBHTE BTODHIM CIIO-
co60M IIPOBEPKH.
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3anaua 5,25 (ana camocrosTespHOro pemenns). Hafitu npoussepe-
HHE MATpHIL:

1 2 30
1)A=[g _; _g]; B=| 4 —2 0 3}
—1 2 —1 0
)

2 A=[3 of

[1 3 4 2 —1 3
3) A=)2 5 Oy B=|0 —2 4}
1 4 2 2 —3 0
1
3

2
5| . [-1 24 7
hAa=1 7 8’3‘[242—3]'
| —4 —7

ITpaBusibHOCTD YMHOXKEHHSI IPOBEPLTE HO OJHOMY H3 YKa3aHHHK CHO-
co6oB.

3 0 13 —3] 6 11 14 11 17),
Otser. I) [5 0 1 6]' 2)[10 17 21 18 29]’

0 —19 15 3 :lg 23 é
a4 —12 26 of T T2 22}
6 —15 19 —10 97 —30 —7

3agaua 5,26. JlokasaTb, 4TO npousBenenve AB Martpui

a 0 00
A=[b 0] “ B=[c d]
00
ectb Hysesas Matpuua 0 = 0 of

Jloxa3aTelbCTBO.

a 0 0 0 00
AB:[b O}L d]=[0 0]=°'
Dra 3ajaua TNOKa3bIBaeT, YTO NPOU3BeOeHue O08YyXxX mampuy
Mocem Goimb HYAe80l mampuueli u mozoa, K020a Hu 00HA

43 mampuy COMHRONCUMENEE He ABAREMCA HYAEBOH.
3apaua 5,27 (aAs caMocTOsITeJbHOrO peitieHust). Jlokasath, 4TO

ecJH
0 0] |t o _]10 0
A= [0 l]’ B = [0 O]’ 70 AB = [O 0]
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M TpHAyMafiTe MpHUMEp, KOIlia MpOH3BEJCHNHE ABYX KBAAPATHHIX MaTpH,
TPeTEErO NMOpAAKA SBJSETCS HyJieBofi MaTpHued, a HU OfHa M3 mepe-
MHOXKaeMbIX MaTpHIl He SIBJSETCH HYJeBOH.

3apaua 5,28. Jloka3saTh, YTO NPOH3BEAEHHE JBYX IMAroHajibHbIX
MaTpHIL OJHOTO M TOTO e NOpSAAKa ecTh AHArOHA/JbHAA MAaTpHIIA TOTO
Ke TopsjKa.

HoxasatenbcTBo. [lycTs faHb AHaroHanbHLe MaTpHis! A H B:

4,0 0...0 - by 0 0...0
a0 aw 0. 0 | o |0 Bu0... 0

0 0 0...a, 0 0 O0...84,,
Torna
apyby; 0 0...0
AB= 0 022b22 0...0
0 0 O0...a,b,
9TO H JOKaspiBaeT TpebyeMoe.
OTMeTHM, 4TO NpPOH3BEAEHHE ABYX JAMarOHa/bHBIX MATPHIL OZHOT'O
H TOro XKe MOpAJKa KOMMYTATHBHO: AJd 3TUX MaTpuy, AB = BA.
3agaua 5,29. JlokasaTb, uTo npon3seieBue AE, = A, ecau A—
KBajpaTHas MaTpuua nopAaaka n, a E, — eHHHYHAA MaTpHLA TOTO KeE
nopsinka. YG6enutoes, 4o AE, = E A, 7. e. maTpyuus A B E — KoM-
MYTaTHBHEI, €CJIH OHM OJHOIO H TOTO Xe MOopAAKa.
JokasateanbcTBo. [lyeth

@ Qs Qi ... Gy, I 00 ...0
A= Q1 Q32 Qg3 ... Qg . En= 010 ...0
0

A Qs Qpg ... Qg 00 oo 1
[To npasuny ymHOXeHMS MaTpHI MOJydaeM

a3 G2 Qi3 ... Qn
— (121 022 (123 c e agn
AE, =

Gy G Gy ... Gy,
STOT npHMep NOKas3nlBaeT, YTO 8 MaAMPu4Hol areebpe edunuunasn
MAMPUYA U2pALM MAKYIO 3HCe POAb, KAKYH 8 0bbiunoll arzebpe uepaem /.

3apaya 5,29a (A CaMOCTOSITENBHOTO peILEHHS). yde)lmbca 4TO
matpuusl A # B He KOMMYTaTHBHHI.

5 2 1 3 2 1
A=1|4 3 8}|; B=|2 4 —2}.
I 5 2 1 2 3
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OrBer.
20 20 4 24 17 21
AB=126 36 22|: BA=|2A4 6 30].
15 26 -3 16 23 23
3apaua 5,30. JlaHbHl MaTpHIEL

N R i P

Y6enuroesi, YTO BHIMOJHSIOTCS Cjefyloliye anre6pauyeckHe SaKOHBI:
I) (A+ B)C = AC + BCG;
2) A(B +C)= AB + BC;
3) A(BC)=(AB) - C.
3anaua 5,31. IIpoBepuTh acCOUHATHBHHIM 3aKOH YMHOMEHHS MaT-
pHLL Ha NpHMepe MaTpHL

A4=]—2 3 5 -—1 7 2 —1 2
“{—4 2 3] B=| 3 1 4f; c=| 3 ol.
0 5 7 0 5

3agava 5,32 (ns1 camocTositesbHOro petrenust). Ha npumepe ksag-
paTHOH W JHArOHaJIbHOH MaTpHIl TPeThero nopsaka y6eauTncs B crnpa-
BEJJINBOCTH TAKHX YTBEPXKIEHHH:

1) yMHOMeHHe KBappaTHOII MaTpHub CJI2BA HA AHArOHAJBHYIO MaT-
PHILY CBOAMTCS K YMHOXEHHI0 Ha MOCTOSIHHYIO BeNUYHHY Bcex 3Jjie-
MEHTOB Ka>KROH CTPOKM 3TOH MAaTpHIbl;

2) yMHOMKeHMe KBaJpaTHOH MaTpHLBl CIIPaBa Ha [UaroHa/bHYIO
MAaTpHIY CBOAHMTCS K YMHOMEHHIO HA IOCTOSSHHYIO BeJMYMHY BCeX
3/IEMEHTOB KaXJOro ctonbua 3TOoH MaTpHIHL

D. CTENEHW KBAAPATHOM MATPULIbI
Ecan A— xBajpaTHas Matpuna, 10 A% . A' = Aktl (ARY = A#,
3anaua 5,33. Marpuua

2 1
Hanitu A2, A3, A% u AS.
Pemenne,
2 1 6],
A= aA=|3 4] J=1s 1o]
7 1 32 31
A= AA= [ 18 [ 4] [93 94]

P J M ,3] [ies s69):

20— e [32 31][32 31 3007 3906
= (A =193 94| |o3 o4|=|11718 11719]"
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3anaua 5,34 (aas camocTosiTenbHOro pelneHus)). MaTpuua

A= [1,000 0,200]
10,200 1,000
Hafitu A% u AS.
OTBerT.
A = 1,120 0,608], A = 1,408 1,080]
— 10,608 1,120)° ~ 11,080 1,408|°

3apava 5,35 (nna camoctosiTenbroro peiuenusi). Ilokasats, 4TO
BCE CTEeNeHH MaTpHIbl
0o 1 0
A=|0 O l:l,
1 1 0

HauvHasi ¢ MATOH, He COAepKAT 3JICMEHTOB, DAaBHHIX HYJK), a CTeNeHU
MeHbllle NATOf 3TUM CBOHCTBOM He 06/aiaioT.
3agaua 5,36 (A8 CaMOCTOSITRJILHOrO pelenHs). JJokasaTh, 4ToO
Jio6as nenas cTelleHb A eWHUYHONH MaTpHuel E ecTb Ta Xe efHHHY-
Has MaTpuua, T. €.
E" =E.

E. OBPATHAA MATPULLA U CNOCOBbLI EE NONYYEHMA

Ecau 0se mampuyst A u B—xsadpamrpie 00H020 1 mozo xce nopadka,
a ux npoussedenue AB ecmb edunudnas mampuya

AB=E,

TO MaTpuina B HaspiBaetcs Matpumeit ofpatHeif Kk A u oGo3Hauaertcs
cumBosioM A™?
A -A1=E, (5.1

Crnexyer HMeTb B BUAY, 4TO KnajapaTHasi Matpuua A u el oGpart-
Hags A™! KoMMyTaTuBHH, T. €. A- A"l =A4"1. A=E.

Jlas moeo, wmobor keadpamuas mampuyc A umesa obpammuyro,
Heobxo0umo u OdocmamouHo, 4mober onpedeaumens |A| mampuyor A
He Obla pasen Hyaw, T. €. Matpuna A He JoKHA OBITE OCOOEHHOM
{BHIDOXKICHHO).

(opmyna ans BbluucneHus oBpaTHOR MaTpMLb

Ecan A— coloshas MaTpuuma AJsi MaTpuisl A (popmyna (4,13),
ctp. 93), T0 obpatHas MaTtpuna asns A

-~

A

A= (,2)

T. €., 4To0bl HaiiTH MaTpuny, ob6paTHyo MaTpHue A, Hajo COCTaBUThb
ans A colosHyio Matpuuny A, HaiiTy onpexenutens | A| marpuub A
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u pasgenuth A ma |A|. Ciaefyer WMeTb B BHAY, 9TO €C/IH MOPSAOK
matpuusl A Gonpuioil, TO mojydeHue o6paTHOM MaTpHIL N0 3ITOM
¢opmyne TpeGyeT CJOKHON BbIUMCAUTEABHOH paboTel. Kpome Toro,
CYLISCTBYIOT Apyrue crnocoObl HaxoxjaeHUs oOpaTHOH MaTpHubl. Mbl
yKaKeM UX nocje HECKONbKHX YnpaxHeHWi Ha mnpuMeHeHHe dop-
MyJaHl (5,2).

Onepanns onpepenendss o6paTHO# MaTpHubel A™! uMeeT HCKJIO-
YHTE/JbHO Ba)KHO® 3HAYEHHE /I pelieHHs CHCTEMbl JIMHefRLIX ajre6-
pauyecKux 'ypaBHeHHH.

3apaua 5,37. Jlokasaib, 4TO MaTtpuua

4 0 —5
Al=|—18 1 24
-3 0 4

siBJsgeTcss OOpaTHOH AJST MATPHIH

4 0 5
A=]0 1 —61.

3 0 4
4 0 5 4 0 —
A-A"1=[0 1—6].[_18 1 24]=
3 0 4 —3 0 4
4.440-(—18) 45 (—3) 4.04+0-14+5.0
=]0-44+1-(—18)-F(=6)-(—3) 0.041-14(—6)-0
3.440-(—18)+4-(=3) 3.040-144.0
4.(—5)+0-24+5.4 1 0 0
0-(—5)+1-24+(—6)-4]=[0 1 0]-_—.5
3.(—5)4+0.244+4.4 0 0 1

Jlerko nposepuTb, YTO H mnpousBefeHHe A Ha A™! B oGpaTHOM
nopszke, 1. e. A™1 . A ToxXe ecTh SAMHWUHAY MATPHILA. J]eACTBHUTEBHO,

4 0 —5 4 0 5 I 0 0
At A=]—18 1 24]1-]0 1 —6|=[0 1 0]=E.

—3 0 4 3 0 4 0 0 1
3anaya 5,38. Hafit cOw3HYI0 MaTpHlly AAS MaTpHI(bL
[3 1 -—2]
A=|4 2 I]. (1)
3 —1 51

Pewenune. HanomuuMm (cM. ctp. 93), uto AnNism cocTaBreHHs

cotosHOH MaTpHubl A Hajo HaiTH ajre6paHyeckue gonoHenHs Ay
3JEMEHTOB MaTpHLlbl A, H3 5THX 3/IeMEHTOB COCTABHTb MaTpHIy

All A12 A13
Ay An Ay ()
A31 A32 A33
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H TPaHCNIOHHPOBAaTb e€e, T. €. TMOMEHATb MeCTaAMH CTPOKH M CTOJGL®I,
coxpaHssi MX TNopsAfok. I[TosyuenHas Marpuua A u GyjaeT COW3HOM

ana Matpunuw A
- An Azl Ay
A= A12 Az Aaz .
A13 A23 A33
B namem cayuae _
2 1 4
Au= Y =1t A=) Mo
y 4 2
A= (—1pe[3 ]

Y I [ S N A ] ][RP P

3 l]
— 243 -
Ay = (—D [3 = 6;

1
PISRRE |
cocTaBiigeM MaTpHuy (2)

11 —17 —10
-3 21 6.
5 —11 2
TpancrnonupyeM ee ¥ NOJNyuHM COIO3HYIO MAaTpHLY
) 11 —3 5]
A=|—17 21 —11}]. 8))
—10 6 2

|-

3apaua 5,39. Haiitu matpuuy A1, oGpa‘my-xo matpuue A npenn-
RYllelt 3agauu.

Pemenue. UpoOn BoCNOJB30BATHCS Q)opMy.nou (5,2), Hago 3HaTH
coiosrylo Matpuuy A aaa marpun A u ofipefiesTe b MaTpHubl A.

B npeanayuieii 3agaue coiosunas Marpuua A uaBigeHa. 1o MaTpuua
(3). Ocranocs maiitu |A|, Bocnoabsdyemcs npasusom Cappyca

3 1 —2
[Al=|4 2 1]|=3.2.544(—1)-(—=9+1-1.3—
3 —1 5
—(—2)-2.3—(=1).1.3—4.1.5=3048+43+
+12 43— 20 =36.
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MoacTasass sHauenHs A u |A] B dopmyay (5,2), nonyuaem

11 -3 5
-—17 21 -11
g L=10 6 2]
36 ’
n 15
3 T 12 36
_ " 7 it
Ar="% [© —xp|
5 1 1
18 3 18
[Nposepxka: .
n-_1 S5
3 1 —2 ® 2% [1oo
A-&r=l4 2 1|, |-% 1 -—x:|=|0 1 of.
3 —~1 5 5 1 | 0 6 1
-3 + 1

3apaua 5.40 (zqs camocTosTenbHOro pewenns). Haiiti o6parnyio
MaTpuy A~! miaa MarTpHos

2 1 1
A=[|1 0 2
3 1 2

W nokaszartb, 4o AA™1=A"1A=E.
OrBer.
—2 —1 2
Al=] 4 1 =3}.
1 1 —1
3apaua 5,41 (ana camocTosATeNibHOTO pewmienus). Haiitw Marpuny

A1, ofpaTHyl0 MaTpHLe
2 1 1
A=13 2 1},
1 2 0

H TpoBephTh, yto A+ A™1=A"1. A=E.

OtserT.
—2 2 —1
Al= 1 —1 11
4 =3 1
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3anawa 5,42. Marpuna

A=

N =— W N
O NN -
[ e PR
- WO

Hafitu gna Hee oGparHyio Marpuuny A~! M mpoBepuTsh, YTO AA' =
=A"1A=E.

Ykaszauue. Onpegenutens A yno6HO BHUYHCAHTE O topMyae
(4,14). Tlpumenenue 31oit opMyJH MPHBEAET K BLIYUCJICHHIO Onpes
Jenurens

] 1 —1 6
3 3 —1 4|="1
—2 2 2
OrtBer
- 2 5 1 <27
7 7 T
3 5 . 1
A= T -7 7
0 ~1 1 1
4 2 1
-7 7 % 7

3apava 5,43, [Iaa Matpun

0 1 0 1 0 O
A=]0 0 1|uB=|0 0 1
1.

1 0 O

HaiiTH obpaTHble.
OTtBer.

0 0 1 1 0 0
Al'=I|1 0 Of; B1=10 0 1].
0 1 O O 1 0

Beime 6b110 ykaszano, YTO npolece onpeeeHdst 0GpaTHONH MaTpHLLK
OueHb TPYJOEMKHii, KOTJa MOpsAOK Marpuubl n GoJjbluofi. ¥Yke s
cayuas n=4 onpejeneHue oOpaTHOfi MaTpuubl B 3ajjaye 5,42 noTpe-
GoBano JOCTATOYHO MHOTO BpeMeHH. MHl yKaxkeM npHeM AN BHIYHC-
JieHusi o0paTHoii MaTpuibl, KOTODHIf HE BRI3EIBACT CTOJIb 3HAUHTEJbHLIX
TpyaHOCTEH.

ITycte Tpe6GyeTca HaiiTu MaTpHiy, oGpaTHYIO KBaipaTHOH MaTpuue
A mopaaka n. PasoGbeM 3Ty Martpuuy Ha GJIOKM M TpeIcTaBuUM ee

B BHJE
a a
A — [ 11 12] .
Gap  Gg2

(5.3)
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rje a;; H &y — KBAJPaTHHIE MaTPHUB], @ MATPHLH Gy H &s MOTYT
ObITh KaK KBAaJPATHHMH, Tak H mpaMoyronbHbiMu. Ilycts

-1
B = agy — a9y . (5.9
Torna A1, o6paTsas MaTpuLa A5 MAaTpHuL A, Haxoaurcs 1o gopmyne

—1 —1, Q=i =} —1, -1
A1 o +ajla B ranat —ag e
- —p1 —1 g1 .
R21%,

(5.5)

Henocpencrsennsim ymHoxenieM A Ha A1 Jjerko ycMmorperb, 4To
AA'=E, '

Bynem o6Gosnauats uepes A, A;, A;, ... KBafipaTHhle MATPHUBI
NOPSJKOB, COOTBETCTBEHHO paBHbIX 2, 3, 4, ... (T. e. HMHIEKC NpH
Ha3BaHWYM MATPHUH YKAa3biBaeT ee MOpAAOK).

Ecmu 0603HaunTh

1 =Ty, (5.6)

to Qopmysa (5,5) npuMer 6oJjee NpocToi BuZ:

-1 -1 —1 -1 -1
A — o' + ooy anydy  —olafp 57
- —_— U.—l p—l ¢ ( 4 )
T%1
droit dopMynoii Ml u OyaeM MoJb30BaThes HA npakTuke. OHa yaoOHa
TeM, YTO COHEPXKHT TOJMbKO JBe o6paTHHe MatpHubl: ap;! ¥ 871, Bal-
NIOJIHHM HECKOJIbKO YIIpaXKHeHHH Ha mpuMeHeHHe 3Toill ¢pqpMyasl. B panp-
HelilieM ofleparHio HaxOXXJeHHs oGpaTHOH MaTpHuu Aas jgaHHoH Oy-
JeM HasuBartbh o0paleHueM MatpHIlbl.
3apava 5,44. JJas MaTpUuk

2
A=

—_ N W o

1
1
0
2

O NN —

3

1
_2 _
Hafitn obpaTHyio.

B sagaue 5,42 ofpatHas Marpuua [Jsa 3ajaHHOH 6ba yxKe Haif-
IeHa CaMOCTOAITe]bHO. 3JeCh Mbl OmpelleiuM OOpaTHYI MaTPHUy Mo
dopmyae (5,7).

Pewenne. Matpuuy A pazobbeM Ha OJIOKH H NpeICTaBHM ee B
TakoM Buje:

2 141 07

3_211 38 =[au au]
1 210 2 Qg Ggpl’
2 0,2 1
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Y Hac

2 1 1 0 1 2 0 2
““=[3 9]i = gf’ “21=[2 0] “”=[2 1]°

YUro6ul nafitu B, Hajo 3HaTh MaTpHLY o', 00paTHYIO MATPHUE Gyy.
Haiitu a;;! ouenn npocro nmo dopmyne (5,2), KOTOPYyIO Mbl 37eCh Te-
penuieM B BHJE

-1 _ “n_

a
n oy

Jis MaTpuumn @y, COWO3Hasg MaTpHuua
=l 37
11 = -3 2 ’

a ompellefMTesib MaTpHUbl &,; paBeH

2 1
[a] =[3 2]=4—3=1.

[MosToMy no npejuizymeii gopmyae
- 2 —1
T P B

Onpenensiem § no gopMyne (5,4). [Ina 3Toro BEIYHCIHM pPOH3Be-
ACHHE TpexX MaTpHIl

azla;’au=[; g] [__g ~é] [} ]=[ : —2]X
<l sl=1% o
pm ey =T _gJ=lo 7]

Uro6u ucnonb3oBath hopmyday (5,7), Hago BBIYHCAHTDL MaTpHily 1,
obpartnyio MaTpuue B. Jas storo npumesuM dopmyay (5,2). Cowosnan

ansa B Marpuua
' g [7 7]
0-- 11’

et

a |B| =17. Ioaromy
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Teneps mepexoaum K BBIUHCNICHHIO 3JIEMEHTOB MaTpHLK! (5,7).
Haunem ¢ ee snemenra aj + aj'ayyay!. Tlpexpe Bcero onpegenum

1 no ¢opmyae (5,6):
L1 [7 7] [1 2] 1 [21 14].
1=FTea=7-p 1] l2 ol=7°l2 o)’
- 2 —11[1 0 _[ 1 -3
Sut=|i_3 9o |1 3] |-1 6)°
— 1—3]. 1[21 14]_1 [15 14]
Cn®2A=|_, 6Tl 2 0177 l—9 —14)°
I I I 14] [ 2 —1]_1 —12
el =7 |9 —q4) [—3 2/T7 7| 24 —19 =
12 13
|77 T
=1 oo 19
T 7

[Mepsuift sseMeHT mepBoit cTpoku B Marpuue (5,7) pasen

o [-2 B8] 12 ¢

— - - —_ 7 7 7 7

T T i E 1|
7 7 T

7
Bropoii snemeHT mepBo#i cTPOKU

o el oo 1 7 o7 |-
_a111a12p 1=——[_3 2] '[l 3] 07 .[0 l]:[ l _

Iepewtit snement BrOpOil cTpoKH B dopMyae (5,7)
—1
2.
7

o1 121 14] [ 2 —1
“Tu=T7°12 of'l—-3 2/7]|-

Bropoii sseMeHT BTOPOH C€TPOKH
o 1 [7 7] L
p - 7 M 0 1 b 0 % .

[Moncrasnaa naiiileHHble 3/leMEHTH MATPHUH (5,7), NOAY4YaeM OKOH-
qaTesbHO

< - )

|

~n @

2 6 { 4]
T 7T T 77
3 5 1 1
ar=| 7T 77 —7 |
0 —1 1 1
4 2 1
-7 T 0 7
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K pewennio 3ajadn MOXKHO MOJOATH M MHade. PasobbeM Matpuiy
A Ha 6J0KH TaK: '

9 1 1 0~ —2 1 i } 0~
3 2 1 31 |3 2 1,3
1 2 0 2|7|1_2_0;2

2 0 2 1 2 0 211

Tenepnr yxe

2 1 1 0
&y = 3 2 l H O = 3 N
1 2 0 2
[

an=[2 0 2); ap=1

Jlist npumenenus dopmyast (5,7) HaZio HalTH MaTpHuy ¢;;', obpar-
HyI0 MaTpHue a;;. DTO MOXKHO CHeJaThb TaK: pPacCMOTPETb MaTpHLLY

2 1 1
A3= 3 2 l
1 2 0

H Hafity efi o6patuyio no ToRt Xe dQopmyJne, pa3dus ee Ha OJ0KH
cnefyiolumM o6pasom:

3aech
2 1 1
au=A2= 3 9 ;O = 1 1 ag =[1, 2; dgp=0.

Marpuny, o6patuyio A; = [g ;] , HaJlo HAATH HeMoOCPeIACTBEHHO MO

¢dopmyae (5,2).
Ecan nposecTH Bce BHIYMC/AEHHS, TO OKamercs, 4TO

-2 2 -1
Ax_l= l ‘—l 1 Y
4 -3

OcTasibHble BLIYHC/IEHUS CJIefye? NPOBECTH CaMOCTOATENbHO.
3apaua 5,45. Halith o6paThylo MaTpuuy A MaTpHbI

5 7 6 5

7 10 8 7
Ay = 6 8 10 9}
5 7 9 10
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Pewmenne. Pazo6oeM MaTpuuny A Ha Gnoxu

5 7 6| 5| [ L 5
7 10 81 7 A, | 7
A=le 8 101 o= |9
5 7 9110 |5 7 9] 10

3aeck

5 7 6] 5
Oy == As = 7 10 8 s Qo = 7' H
6 8 10] 9

asy =3, 7, 91, as = 10.

Ilnst npumeHenns dopMyasi (5,7) Hajio HaliTh MaTpuuy aj;!, o6paT-
Hylo Matpuue a;, = A, T. e. HahTh cHayana A;?. CresaeM 310 Takxe
no ¢opmyne (5,7).

TlpeactaBum A, B Buje 6a0YHOM MaTpPUUH

5 71 6 1 67

A f
Ay=|T7 10} 8| " i 8
6 8|10 |6 81!10

{lonaraem, 410 31ech

5 7 6
au=A2==[7 10]; a12=[8]3 g1 = [6, 8; ay, = 10.

Uto6mb HCTIONb30BaTh GopMyiy (5,7) ans suiuHchenns A2, Hajno Halitu
ap;! = A;'. D10 crenyer cAenaTh HEMOCPEACTBEHHO nO dopmyae (5,2)-
OkaxeTcs, 4TO

.- - 10 —7
A= [—7 5] '
[Npu Boluvcnennn A7! nonyuum 8 =2,
T8 —11 =2
- —1
A7 = 1 7 1l
—2 1 5
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— . 1
[lpu Bouucaenun A7 nafinem, uto B = 4,

50 —30 —15
a;lalz"ral—ll = —30 18 9 M

—15 9 4,5

68 —41 —17
a! + agtagyan! = | —41 2  10};

—17 10 5

10
—anlapf i =| —6 |;
3

—vay;! = [10, —6, —3}.
OKoHuyaTenLHo
68 —41 —17 10
A1 — —141 25 10 —6
4 —17 10 5 —3
10 —6 =3 2

3apaua 5,46 (aaa camocTosTenbHoro pelenus) Halitn maTpunm,
oOpaTHble JAHHBIM:

2 1 1 1 2 3
) 4={1 0 2, 24, =4 5 6l
3 1 2 2 8 9

3 —2 0 —1

0 2 2 1

A=l _o 3 _—2

0 1 2 1_

OrBerT.

. 12 1
—2 —1 9 -5 5 7%
) A;l=[ 4 —3]; Da4r=|-3 3 |
_ 1B 715 TF_

T 1 1 —2 —47]

0 —1

-1
3) A“ 1 — 3 6
2 1 —6 —10_
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OG6paliesne MaTpHub! SBJSTCA BeCbMA CYUIECTBEHHBIM MpH pelue-
HUHM CHCTEM JUHEHHBHIX aireOpaHyecKuX ypaBHEHHiL.

Ha 3ToM 3aHATUH Mbl BBIMOJIHMJIM YNPaXKHEHHS, KOTOpPble 3HAKOMAT
¢ NPUHLMAHAJBHON CTOPOHOH S3TOro BOMPOCa, C OCHOBHOH (hopmyJiof
JIna noaydenus obpaTtHoi MaTpuusl [dopmyna (5,2)] u ee mpumeHe-
HHEM, a TakXKe ynpaxHeHus mo ¢opmyse (5,7), kotopas He TpeGyer
CTOJIb POMO3JIKMX BbIYHCJEHHH, Kak ¢dopmyaa (5,2).

C IpyruMH YHCJIEHHBIMH METO/laMH TOJIYueHH OGPATHOH MAaTpHLH
4yTaTe b MOKET MO3HAKOMHTLCH N0 KHure P, ®pesep, B. [Jynkan
u A, Konaap. «Teophsa marpuu ¥ ee npuniokehus K Auddepenuuans-
HbIM ypaBHeHHAM H JuHaMuKe» (M3n-Bo «MuocTpannas smteparypan,
Mockea, 1950).



